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“คนไทยรู้สึกอย่างไรกบัโดนัลด์ ทรัมป์”    

              เรียน  บรรณาธิการบริหาร / บรรณาธิการข่าว /หัวหน้าข่าว 
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ (นิดำ้) เปิดเผยผลส ำรวจควำมคิดเห็นของประชำชน เร่ือง               
“คนไทยรู้สึกอย่างไรกบัโดนัลด์ ทรัมป์” ท ำกำรส ำรวจระหวำ่งวนัท่ี 23 – 25 พฤศจิกำยน 2559 จำกประชาชนทีจ่บการศึกษาระดบัปริญญาตรี 
ขึ้นไปทัว่ประเทศ รวมทั้งส้ิน จ ำนวน 1,251 หน่วยตวัอยำ่ง เก่ียวกบักำรท่ีโดนลัด์ ทรัมป์ ชนะกำรเลือกตั้งและก ำลงัจะเป็นประธำนำธิบดีคนท่ี 45 
ของสหรัฐอเมริกำ กำรส ำรวจอำศยักำรสุ่มตวัอยำ่งดว้ยควำมน่ำจะเป็นจำกบญัชีรำยช่ือฐำนขอ้มูลตวัอยำ่งหลกั (Master Sample) ของ “นิดำ้โพล” 
ดว้ยวิธีแบบอย่ำงง่ำย (Simple Random Sampling) เก็บขอ้มูลดว้ยวิธีกำรสัมภำษณ์ทำงโทรศพัท์ โดยก ำหนดค่ำควำมเช่ือมัน่ท่ี ร้อยละ 95.0 และ            
มีค่ำควำมคลำดเคล่ือนมำตรฐำน (Standard Error: S.E.) ไม่เกิน 1.4 
 จำกกำรส ำรวจ เม่ือถำมถึงควำมคิดเห็นของประชำชนต่อกำรท่ีโดนัลด์ ทรัมป์ ชนะกำรเลือกตั้งและก ำลงัจะเป็นประธำนำธิบดี
สหรัฐอเมริกำคนใหม่  พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 23.58 ระบุว่ำ อเมริกำจะมีนโยบำยกีดกนัทำงกำรคำ้มำกข้ึนและส่งผลทำงลบ           
ต่อกำรส่งออกของไทย รองลงมำ ร้อยละ 22.22 ระบุวำ่ โดนลัด์ ทรัมป์ จะท ำให้เศรษฐกิจอเมริกำแข็งแกร่งข้ึน ร้อยละ 20.70 ระบุว่ำ โลกจะ
ป่ันป่วนเพรำะจะไม่มีอะไรท่ีแน่นอนทั้งทำงเศรษฐกิจและควำมมัน่คง   ร้อยละ 17.83 ระบุวำ่ โดนัลด์ ทรัมป์จะบริหำรอเมริกำแบบ CEO 
บริหำรองคก์รธุรกิจ ร้อยละ 17.67 ระบุวำ่ คนอเมริกนัวำงกบัดกัตวัเองดว้ยกำรเลือกผูน้ ำท่ีคลัง่ชำติ เหยยีดเช้ือชำติและไม่เคำรพสิทธิสตรี ร้อยละ 
15.43 ระบุวำ่ คนอเมริกนัจะตกงำนนอ้ยลงเพรำะนโยบำยกีดกนัผูอ้พยพ ร้อยละ 15.03 ระบุวำ่ อเมริกำจะลดกำรแสดงบทบำทต ำรวจโลกท ำให้
โลกสงบลง ร้อยละ 14.55 ระบุว่ำ สะใจท่ีคนอเมริกนัจะไดเ้ขำ้ใจเสียทีวำ่ท ำไมคนไทยถึงชอบประทว้งขบัไล่ผูน้ ำท่ีมีภำพลกัษณ์ไม่ดี ร้อยละ 
11.75     ระบุวำ่ กำรคำ้โลกจะเป็นธรรมมำกข้ึนเพรำะ โดนลัด ์ทรัมป์ จะไม่เอำเร่ืองกำรคำ้มำปนกบักำรเมืองระหวำ่งประเทศ ร้อยละ 11.67 ระบุ
ว่ำ อเมริกำจะลดแรงกดดนัทำงกำรเมืองต่อรัฐบำลไทย รวมถึงเร่ืองกำรเป็นรัฐบำลทหำรและสิทธิเสรีภำพพลเมือง ร้อยละ 11.19 ระบุว่ำ                
คนอเมริกนัก ำลงัไดผู้น้ ำท่ีฉลำดและจะท ำให้อเมริกำกลบัมำยิ่งใหญ่อีกคร้ัง ร้อยละ 11.11 ระบุว่ำ อยำกรู้ว่ำคนรวยในอเมริกำท่ีได้เป็นผูน้ ำ
ประเทศจะทุจริตคอร์รัปชัน่หรือไม่ ร้อยละ 10.95 ระบุวำ่ อเมริกำและโลกจะเหมือนเดิม ไม่มีอะไรเปล่ียนแปลง ร้อยละ 10.79 ระบุวำ่ โดนลัด ์
ทรัมป์ คือทักษิณ Version อเมริกำ ร้อยละ 2.32 ระบุว่ำ คนอเมริกนัตอ้งกำรเห็นควำมเปล่ียนแปลง ร้อยละ 8.87 ระบุอ่ืน ๆ เช่น ทิศทำง             
กำรส่งออก กำรเมืองและควำมสัมพนัธ์ระหว่ำงประเทศน่ำจะดีข้ึน, โดนัลด์ ทรัมป์ น่ำจะเป็นพนัธมิตรท่ีดีกบันำนำประเทศ, เป็นคนเก่ง               
มีควำมสำมำรถ เป็นนกัธุรกิจท่ีมีควำมแปลก ไม่เหมือนใคร น่ำจะเกิดกำรเปล่ียนแปลงคร้ังส ำคญัของอเมริกำ, ควรให้โอกำสในกำรท ำงำนไป
ก่อน, ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ โดนลัด ์ ทรัมป์ มีกำรยึดติดอ ำนำจและผลประโยชน์มำกจนสุดโต่ง นโยบำยมีควำมเป็นอเมริกนัชนมำกเกินไป      
ไม่ชอบบุคลิกเป็นกำรส่วนตวั ไม่เหมำะท่ีจะเป็นผูน้ ำประเทศน่ำจะส่งผลในทำงลบมำกกวำ่ แปลกใจท่ีชนะกำรเลือกตั้ง แต่ก็เคำรพกำรตดัสินใจ
ของเสียงส่วนมำก เป็นตน้ และร้อยละ 11.03 เฉย ๆ /ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ ตอ้งรอดูผลงำนก่อน 
 ทำ้ยท่ีสุด เม่ือถำมถึงกำรตดัสินใจของประชำชนในกำรเลือกโดนลัด์ ทรัมป์ เป็นประธำนำธิบดีสหรัฐอเมริกำ กรณีถำ้หำกเป็นคน
อเมริกนั พบว่ำ ประชำชนส่วนใหญ่ ร้อยละ 48.68 ระบุว่ำ จะไม่เลือกโดนัลด์ ทรัมป์ เป็นประธำนำธิบดีสหรัฐอเมริกำ ขณะท่ีร้อยละ 41.65      
ระบุวำ่ จะเลือก และร้อยละ 9.67 เฉย ๆ /ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 
 เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ เม่ือพิจำรณำลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่ำง พบว่ำ ตวัอย่ำงร้อยละ 8.71 มีภูมิล ำเนำอยู่
กรุงเทพฯ ร้อยละ 25.50 มีภูมิล ำเนำอยู่ปริมณฑลและภำคกลำง ร้อยละ 17.83 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำคเหนือ ร้อยละ 33.73 มีภูมิล ำเนำอยู่ภำค
ตะวนัออกเฉียงเหนือ และร้อยละ 14.23 มีภูมิล ำเนำอยูภ่ำคใต ้ตวัอยำ่ง ร้อยละ 55.56 เป็นเพศชำย และร้อยละ 44.44 เป็นเพศหญิง 
 ตวัอยำ่ง ร้อยละ 7.19 มีอำยตุ  ่ำกวำ่ 25 ปี ร้อยละ 26.62 มีอำย ุ26 – 35 ปี ร้อยละ 27.58 มีอำย ุ36 – 45 ปี ร้อยละ 27.02 มีอำย ุ46 – 59 ปี 
ร้อยละ 10.47 มีอำย ุ60 ปีข้ึนไป และ ร้อยละ 1.12 ไม่ระบุอำยุ ตวัอย่ำงร้อยละ 94.24 ระบุวำ่ นบัถือศำสนำพุทธ  ร้อยละ 2.56 ระบุวำ่ นบัถือ
ศำสนำอิสลำม  ร้อยละ 2.00 ระบุวำ่ นบัถือศำสนำคริสต/์ฮินดู/ซิกข/์ยิว/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ และร้อยละ 1.20 ไม่ระบุศำสนำ ตวัอยำ่ง ร้อยละ 
35.17 ระบุว่ำสถำนภำพโสด ร้อยละ 60.11 สมรสแลว้ ร้อยละ 3.20 หมำ้ย หย่ำร้ำง แยกกนัอยู่ และร้อยละ 1.52 ไม่ระบุสถำนภำพกำรสมรส 
ตวัอยำ่งร้อยละ 82.25 จบกำรศึกษำปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ ร้อยละ 17.75 จบกำรศึกษำสูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ และร้อยละ 2.64 ไม่ระบุ
กำรศึกษำ  
 

 

 

 

ผู้ช่วยศาสตราจารย์ ดร.สุวิชา เป้าอารีย์ 
ผู้อ านวยการศูนย์ส ารวจความคดิเห็น “นิด้าโพล” 

วนัอาทิตย์ท่ี 27 พฤศจิกายน พ.ศ. 2559   
 ศูนยส์ ำรวจควำมคิดเห็น “นิดำ้โพล” สถำบนับณัฑิตพฒันบริหำรศำสตร์ โทรศพัท ์02 -727- 3594-6  โทรสำร 02 -727- 3595 

http://www.nidapoll.nida.ac.th  http://www.twitter.com/nidapoll  และ http://www.facebook.com/nidapoll 
E-mail : nida_poll@nida.ac.th /  nidapoll.nida@hotmail.co.th (จ  ำนวน 2 หนำ้ รวมหนำ้น้ี) 
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 ตวัอยำ่งร้อยละ 29.98 ประกอบอำชีพขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวิสำหกิจ ร้อยละ 23.10 ประกอบอำชีพพนกังำนเอกชน ร้อยละ 
25.02 ประกอบอำชีพเจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ ร้อยละ 1.68 ประกอบอำชีพเกษตรกร/ประมง ร้อยละ 4.56 ประกอบอำชีพรับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ช้
แรงงำน ร้อยละ 12.79 เป็นพอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน ร้อยละ 0.64 เป็นนกัเรียน/นกัศึกษำ ร้อยละ 0.16 เป็นพนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่
แสวงหำก ำไร และร้อยละ 2.08 ไม่ระบุอำชีพ  ตวัอยำ่งร้อยละ 7.27 ไม่มีรำยได ้ร้อยละ 2.48 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 10,000 บำท ร้อยละ 
22.62 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 10,001 – 20,000 บำท ร้อยละ 18.55 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 20,001 – 30,000 บำท ร้อยละ 17.67 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือน 
30,001 –  40,000 บำท ร้อยละ 23.18 มีรำยไดเ้ฉล่ียต่อเดือนมำกกวำ่ มำกกวำ่  40,001 บำทข้ึนไป และร้อยละ 8.23 ไม่ระบุรำยได ้

 
1. ท่านมคีวามรู้สึกอย่างไรกบัการทีโ่ดนัลด์ ทรัมป์ ชนะการเลอืกตั้งและก าลงัจะเป็นประธานาธิบดสีหรัฐอเมริกาคนใหม่ (เลอืกได้มากกว่า 1 ข้อ)  

ความคดิเห็นของประชาชนต่อการทีโ่ดนัลด์ ทรัมป์ ชนะการเลอืกตั้งและก าลงัจะเป็นประธานาธิบดสีหรัฐอเมริกาคนใหม่ ร้อยละ 
อเมริกำจะมีนโยบำยกีดกนัทำงกำรคำ้มำกข้ึนและส่งผลทำงลบต่อกำรส่งออกของไทย 23.58 
โดนลัด ์ทรัมป์ จะท ำใหเ้ศรษฐกิจอเมริกำแขง็แกร่งข้ึน 22.22 
โลกจะป่ันป่วนเพรำะจะไม่มีอะไรท่ีแน่นอนทั้งทำงเศรษฐกิจและควำมมัน่คง   20.70 
โดนลัด ์ทรัมป์จะบริหำรอเมริกำแบบ CEO บริหำรองคก์รธุรกิจ 17.83 
คนอเมริกนัวำงกบัดกัตวัเองดว้ยกำรเลือกผูน้ ำท่ีคลัง่ชำติ เหยยีดเช้ือชำติและไม่เคำรพสิทธิสตรี  17.67 
คนอเมริกนัจะตกงำนนอ้ยลงเพรำะนโยบำยกีดกนัผูอ้พยพ 15.43 
อเมริกำจะลดกำรแสดงบทบำทต ำรวจโลกท ำใหโ้ลกสงบลง 15.03 
สะใจท่ีคนอเมริกนัจะไดเ้ขำ้ใจเสียทีวำ่ท ำไมคนไทยถึงชอบประทว้งขบัไล่ผูน้ ำท่ีมีภำพลกัษณ์ไม่ดี 14.55 
กำรคำ้โลกจะเป็นธรรมมำกข้ึนเพรำะ โดนลัด ์ทรัมป์ จะไม่เอำเร่ืองกำรคำ้มำปนกบักำรเมืองระหวำ่งประเทศ 11.75 
อเมริกำจะลดแรงกดดนัทำงกำรเมืองต่อรัฐบำลไทย รวมถึงเร่ืองกำรเป็นรัฐบำลทหำรและสิทธิเสรีภำพพลเมือง 11.67 
คนอเมริกนัก ำลงัไดผู้น้ ำท่ีฉลำดและจะท ำใหอ้เมริกำกลบัมำยิง่ใหญ่อีกคร้ัง 11.19 
อยำกรู้วำ่คนรวยในอเมริกำท่ีไดเ้ป็นผูน้ ำประเทศจะทุจริตคอร์รัปชัน่หรือไม่ 11.11 
อเมริกำและโลกจะเหมือนเดิม ไม่มีอะไรเปล่ียนแปลง 10.95 
โดนลัด ์ทรัมป์ คือทกัษิณ Version อเมริกำ 10.79 
คนอเมริกนัตอ้งกำรเห็นควำมเปล่ียนแปลง 2.32 
อ่ืน ๆ เช่น ทิศทำงกำรส่งออก กำรเมืองและควำมสมัพนัธ์ระหวำ่งประเทศน่ำจะดีข้ึน, โดนลัด ์ทรัมป์ น่ำจะเป็นพนัธมิตรท่ีดี 
                 กบันำนำประเทศ, เป็นคนเก่ง มีควำมสำมำรถ เป็นนกัธุรกิจท่ีมีควำมแปลก ไม่เหมือนใคร น่ำจะเกิดกำรเปล่ียนแปลง 
                 คร้ังส ำคญัของอเมริกำ, ควรใหโ้อกำสในกำรท ำงำนไปก่อน, ขณะท่ีบำงส่วนระบุวำ่ โดนลัด ์ทรัมป์ มีกำรยดึติด 
                 อ ำนำจและผลประโยชน์มำกจนสุดโต่ง นโยบำยมีควำมเป็นอเมริกนัชนมำกเกินไป ไม่ชอบบุคลิกเป็นกำรส่วนตวั  
                 ไม่เหมำะท่ีจะเป็นผูน้ ำประเทศ น่ำจะส่งผลในทำงลบมำกกวำ่ แปลกใจท่ีชนะกำรเลือกตั้ง แต่ก็เคำรพกำรตดัสินใจ 
                 ของเสียงส่วนมำก เป็นตน้ 

8.87 

เฉย ๆ /ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ ตอ้งรอดูผลงำนก่อน 11.03 
 
2. ถ้าท่านเป็นคนอเมริกนั ท่านจะเลอืกโดนัลด์ ทรัมป์ เป็นประธานาธิบดสีหรัฐอเมริกาหรือไม่ 

การตดัสินใจของประชาชนในการเลอืกโดนัลด์ ทรัมป์ เป็นประธานาธิบดสีหรัฐอเมริกา กรณถ้ีาหากเป็นคนอเมริกนั ร้อยละ 
ไม่เลือก 48.68 
เลือก 41.65 
เฉย ๆ /ไม่ระบุ/ไม่แน่ใจ 9.67 

รวม 100.00 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3 
 

 
 

ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง 
 

1. ตารางที ่1 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามภูมภิาค 
ภูมภิาค จ านวน ร้อยละ 

กรุงเทพฯ  109 8.71 
ปริมณฑลและภำคกลำง 319 25.50 
ภำคเหนือ 223 17.83 
ภำคตะวนัออกเฉียงเหนือ 422 33.73 
ภำคใต ้ 178 14.23 

รวม 1,251 100.00 
 
2. ตารางที ่2 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชำย 695 55.56 
หญิง 556 44.44 
เพศทำงเลือก - - 

รวม 1,251 100.00 
 
3. ตารางที ่3 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ต ่ำกวำ่ 25 ปี 90 7.19 
26 – 35 ปี  333 26.62 
36 – 45  ปี 345 27.58 
46 – 59  ปี 338 27.02 
60 ปีข้ึนไป 131 10.47 
ไม่ระบุ 14 1.12 

รวม 1,251 100.00 
 
4. ตารางที ่4 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามศาสนา 

ศาสนา จ านวน ร้อยละ 
พทุธ 1,179 94.24 
อิสลำม 32 2.56 
คริสต ์/ฮินดู/ซิกข/์ยวิ/ไม่นบัถือศำสนำใด ๆ 25 2.00 
ไม่ระบุ 15 1.20 

รวม 1,251 100.00 
 
5. ตารางที ่5 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามสถานภาพการสมรส 

สถานภาพการสมรส จ านวน ร้อยละ 
โสด 440 35.17 
สมรส 752 60.11 
หมำ้ย หยำ่ร้ำง แยกกนัอยู ่
 
 
 

40 3.20 
ไม่ระบุ 19 1.52 

รวม 1,251 100.00 
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ลกัษณะทัว่ไปของตวัอย่าง (ต่อ) 
 

6. ตารางที ่6 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
ระดบัการศึกษา จ านวน ร้อยละ 

ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 1,029 82.25 
สูงกวำ่ปริญญำตรีหรือเทียบเท่ำ 222 17.75 

รวม 1,251 100.00 
 
7. ตารางที ่7 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามอาชีพหลกั 

อาชีพหลกั จ านวน ร้อยละ 
ขำ้รำชกำร/ลูกจำ้ง/พนกังำนรัฐวสิำหกิจ 375 29.98 
พนกังำนเอกชน 289 23.10 
เจำ้ของธุรกิจ/อำชีพอิสระ 313 25.02 
เกษตรกร/ประมง 21 1.68 
รับจำ้งทัว่ไป/ผูใ้ชแ้รงงำน 57 4.56 
พอ่บำ้น/แม่บำ้น/เกษียณอำย/ุวำ่งงำน 160 12.79 
นกัเรียน/นกัศึกษำ 8 0.64 
พนกังำนองคก์รอิสระท่ีไม่แสวงหำก ำไร 2 0.16 
ไม่ระบุ 26 2.08 

รวม 1,251 100.00 
 
8. ตารางที ่8 แสดงจ านวน และร้อยละของผู้ตอบแบบสอบถาม จ าแนกตามรายได้เฉลีย่ต่อเดอืน 

รายได้เฉลีย่ต่อเดอืน จ านวน ร้อยละ 
ไม่มีรำยได ้ 91 7.27 
ไม่เกิน 10,000 31 2.48 
10,001 – 20,000 283 22.62 
20,001 – 30,000 232 18.55 
30,001 –  40,000 221 17.67 
มำกกวำ่  40,001 ข้ึนไป 290 23.18 
ไม่ระบุ 103 8.23 

รวม 1,251 100.00 
 
  

 


